
Matematika Prima – učivo na období od 23. do 27. 3. 2020 

Milí studenti, 

posílám vám studijní materiály na další týden samostudia. Pracovní listy z minulého týdne mi prosím neposílejte. 

Pokud je máte vyplněné (věřím, že ano), podepište si je a založte do školního sešitu do matematiky. Vysbírám si je od 

vás, až začne běžná výuka, abych je mohla opravit a opravené vám je následně vrátit, pro vaši zpětnou kontrolu. 

Samozřejmě pokud si s něčím nevíte rady, obracejte se na mě přes školní email. Nyní se už ale musíme posunout dál. 

Čeká nás nelehký úkol, kterým jsou početní operace se zlomky – pro tento týden zůstaneme jen u sčítání. Jedná se o 

těžké učivo a navíc velmi zásadní pro další matematické disciplíny. Proto je k němu potřeba přistupovat velmi pečlivě 

a důsledně. Tento týden to uděláme takto: 

Otevřete si školní sešity, místo nadpisu si napište Učivo na období 23. – 27.3. (nezapomeňte podtrhnout). 

Vypracujte první úkol – zadání si přepište. 

1. Opakování – porovnávání zlomků  
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c) učebnice (Racionální čísla, procenta) str. 46/ cvičení 11 celé 

 

Nyní ke sčítání zlomků. Teorii si přepište do školních sešitů. Bude podnadpis Sčítání zlomků. Projděte si  

I. Sčítání se stejným jmenovatelem, vše si důkladně pročtěte. Následně si do školních sešitů přepište veškeré 

příklady i s obrázky a se všemi mezikroky při řešení. Jednoduše, opisujete vše, kromě toho, co je psáno 

kurzívou! Na závěr vyřešte do sešitu příklady. (doporučuji tady skončit a II. nechat na další den). 

Následuje II. Sčítání s různým jmenovatelem. Opět si vše nejprve důkladně pročtěte, poté si přepište i 

překreslete všechny řešené příklady. I u přepisování přemýšlejte nad řešením, odvozujte si, proč to tak je. Až 

budete mít, pusťte si video. Následně si přepište Postup pro sčítání zlomků a pusťte se do příkladů.Pokud si 

chcete procvičit zlomky více, vyzkoušejte tento odkaz https://www.umimematiku.cz/cviceni-zlomky-scitani-a-

odcitani. Stačí se jen vybrat hru. 

Sčítání zlomků 

I. Sčítání se stejným jmenovatelem: 
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Pomocí obrázků:  +   = 

Sčítání zlomků se stejným jmenovatelem, je velmi jednoduché. Jmenovatele opíšeme a čitatele sečteme. 
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Jmenovatele opíšeme, čitatele sečteme. Výsledek převedeme na 

základní tvar.  

Stejný příklad můžeme řešit i jinak: druhý ze zlomků je nepravý, proto ho převedu na smíšené číslo. Poté sečtu 

zvlášť celá čísla – máme jen 1 -a zvlášť zlomky. 

https://www.umimematiku.cz/cviceni-zlomky-scitani-a-odcitani
https://www.umimematiku.cz/cviceni-zlomky-scitani-a-odcitani


Vidíme, že druhá varianta je delší a vypadá i těžší. Souhlasím. Někdy je pro nás určitě jednodušší nechat 

nepravé zlomky tak jak jsou, sečíst a následně výsledek upravit. Není tomu ale tak vždy. Podívej se na další 

příklad: 
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Příklady: 1) UČ str. 49/cv. 2 

                 2) Uč str. 50/cv. 3 

                 3) Sečti a výsledky převeď na základní tvar, pokud lze převáděj na smíšená čísla: 
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II. Sčítání s různým jmenovatelem: 
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Pro sčítání zlomků (podobně jako u porovnávání) musíme zadané zlomky nejprve převést na zlomky se 

stejným jmenovatelem. K tomu využíváme rozšiřování zlomků. 
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Co bylo teď jednodušší? Pořád převod na nepravé zlomky?  

Druhé řešení sice vypadá kratší, ale daleko více se v něm počítá (převod ze smíšeného čísla na nepravý 

zlomek). První řešení je delší, ale hned druhý krok se závorkami už příště přece psát nemusíte, protože 

budete vědět, co máte dělat .  

Univerzální rada není, vždy záleží na konkrétním příkladu. Pro mě je asi nejjednodušší tohle: Pokud jsou 

zadané zlomky, počítám se zlomky. Pokud jsou zadaná smíšená čísla, počítám se smíšenými čísly. Netvrdím 

ale, že to musíte mít stejně. 

Pořád nevíme. 

Potřebujeme mít 

stejné dílky. 



A říkat: „ Napíšu delší zlomkovou čáru, společný jmenovatel je 4; 4 děleno 2 (první jmenovatel) krát 1 (první 

čitatel) je 2 – napíšu do čitatele ; + ; 4 děleno 4 (druhý jmenovatel) je 1 krát 1 je 1 – napíšu do čitatele a 

sečtu.“ 
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čitatele: 6 děleno 2 krát 1 se rovná 3 (6 vydělím prvním jmenovatelem a pak vynásobím prvním čitatelem). 

To stejné s druhým zlomkem: 6 děleno 3 krát 1 se rovná 2. Čitatele už jen sečtu. 
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             - Na tomto příkladu si ještě ukážeme, co se stane, když si jako společného jmenovatele nezvolíte  

               nejmenší společný násobek, ale nějaký další.  

            =  
 6+20 

24
=

26

24
=

13

12
= 1

1

12
 

2

5
+

7

10
=

 4+7 

10
=

11

10
= 1

1

10
  

Už víš, jak na sčítání zlomků? Pro jistotu si pusť ještě video: https://www.youtube.com/watch?v=SfMICcWXq_A    
Teorii sčítání najdeš i v učebnici na straně 50. 

Přepiš si do sešitu:       

Postup pro sčítání zlomků: 

1. Pokud zlomky nemají stejné jmenovatele, převedeme je na společného jmenovatele, kterým je ideálně 

nejmenší společný násobek. 

2. Sečteme čitatele. 

3. Pokud to jde, výsledný zlomek zkrátíme na základní tvar, popřípadě převedeme na smíšené číslo.      

Příklady: 4) UČ str. 51/ cvičení 7 a 8  

                 5) Sečti a výsledky převeď na základní tvar, pokud lze převáděj na smíšená čísla: 
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Nestane se nic, jen musíš na konci krátit na základní tvar. 

Proto je první varianta výhodnější. 

https://www.youtube.com/watch?v=SfMICcWXq_A

